

雷锋精神的精神优势及其生成机理和转化策略

胡丰顺, 肖 凯

(华中农业大学 马克思主义学院, 湖北 武汉 430070)

摘要 进入 21 世纪, 世界各国越来越重视各自的精神文明建设, 寻求建立自身的精神优势。雷锋精神所蕴含的精神优势主要表现在重视人类精神和意志力量, 关注民族命运的宏大格局和博大的人文情怀、创新力量、执着和专注的精神魅力等。雷锋精神生成精神优势的机理主要在于坚持党性和个性、奉献他人和提升自己、先进性和群众性、继承和丰富的辩证统一。在当今时代, 推进雷锋精神转化为现实的精神优势, 必须坚持推进雷锋精神时代化、扩大雷锋精神群众基础、推进学习雷锋精神常态化、加强雷锋精神舆论和制度保障等策略。

关键词 雷锋精神; 精神优势; 时代价值; 生成机理; 转化策略

中图分类号: D 296.1 **文献标识码:** A **文章编号:** 1008-3456(2013)04-0130-06

当今世界各国, 在重视发展经济、建设物质优势的同时, 都不约而同地越来越重视精神优势建设。在我国现代化建设和社会转型进程中, 出现了智力支撑与精神动力不够匹配、道德领域滑坡、信仰薄弱等一些需要解决的问题, 而这些问题的解决, 必须依靠精神优势建设。建设精神优势, 可以产生系列效应: 一是将精神优势进一步转化为精神力量; 二是使物质优势产生几何式的扩大效应; 三是借助物质与精神优势的有机结合来增强国力, 使国家的眼光更远、根基更牢、力量更强, 对推动现代化建设和社会顺利转型具有十分重要意义。但精神优势建设是一项艰巨的工程, 它需要人们根据新的宏阔实践不断探索和创新, 也需要对雷锋精神进行坚守和推进, 使之始终成为人类前行的精神支撑和动力源泉。为此, 本文拟通过对雷锋精神的精神优势之意蕴和生成机理的揭示, 探索出当今时代将雷锋精神转化为现实精神优势的策略, 以达到弘扬雷锋精神、建设我国当代精神优势的目的。

一、精神优势建设需要雷锋精神

从一定意义上说, 人和社会的本质特征在于其精神, 精神优势才是人和人类社会的真正优势。精神是人和人类社会与动物和自然界相区分的重要分水岭, 也是人和社会存在的最重要表征。早在俄国

十月革命时期, 列宁就指出: “每天都必须取得胜利, 即令是不大的胜利, 无论如何要保持‘精神上的优势’。”^[1] 邓小平在改革开放进程中也不断强调: “过去我们党无论怎样弱小, 无论遇到什么困难, 一直有强大的战斗力, 因为我们有马克思主义和共产主义的信念。有了共同理想, 也就有了铁的纪律, 无论过去、现在和将来, 这都是我们真正的优势。”^[2] 从个体的角度来说, 一个人的优势除了物质性的身体优势之外, 更为重要的是精神性的思想道德优势和科学文化优势, 思想道德素质和科学文化素质是决定一个人价值的根本素质; 从社会的角度来说, 人类社会的发展是物化和精神化的双重进程, 尤其在进入近代以来, 世界的精神化的趋势越来越突出, 比如知识经济、创意经济、信息社会等等, 它们在本质上是人类精神力量的彰显, 在这种情况下, 谁拥有精神优势, 谁才能拥有真正的优势。

重视和建立精神优势关系到社会的顺利转型和重大变革。从历史的长河来看, 任何社会的转型或变革, 困难和危险往往不在于转型的开始, 而在于较长的转型过程, 转型过程最容易出现的问题往往是优势精神的丧失和思想的混乱, 而落后的精神和混乱的思想最终必然导致社会转型的停止、失败, 甚至倒退。中国社会现阶段正处于向市场经济、和谐社会转型的关键时期, 在 30 多年的转型过程中, 我们

收稿日期: 2012-09-28

基金项目: 中央高校基本科研业务专项资金资助项目“政治思维变迁与中国政治文明建设研究”(52902-0900201145)。

作者简介: 胡丰顺(1977-), 男, 讲师, 博士; 研究方向: 马克思主义中国化、农村文化。E-mail: hufengshun@mail.hzau.edu.cn

取得了举世瞩目的成就,但也存在着种种问题,从个体来看,一部分人找不到自己的信仰,精神处于无所皈依的状态之中,他们感情贫乏、没有远大的理想追求、对生活前景充满悲观情绪、感觉现实无聊空虚、人生态度趋向颓废;从整个社会来看,功利主义、道德滑坡现象日益严重,人与人之间难以在精神层面上进行交流,社会隔阂日益加大,整个社会弥漫着浮躁和过激的非理性情绪。这种精神状态,已经对社会和人的发展造成了严重的影响。人们精神的空虚以及盲目追求精神刺激,一方面使毒品、嫖娼、暴力等丑恶现象日趋严重;另一方面,也使封建主义、资本主义腐朽的东西以及一些反科学反人类反社会的邪教乘虚而入。而社会发展的功利主义以及浮躁情绪等,一方面使腐败、享乐主义、拜金主义盛行,社会主义和共产主义理想信念被侵蚀削弱;另一方面使社会发展的合力不断减小,发展成本日益增大。显然,这种精神状态是我们最终完成社会转型急待突破的瓶颈,它严重影响着我国人民和社会全面、健康、和谐的发展,使我国的社会转型处在潜在的风险之中。

精神本身发展的张力、重要性以及中国当下较为严峻的现实,都需要我们重视精神优势建设。而精神优势的建立首先需要先进的、优秀的精神,没有先进的优秀精神,精神优势就是无本之木、无源之水。中国近代以来,在历次重大变革和转型过程中,特别在中国共产党领导的革命和社会主义建设的宏阔实践中,一批批先进分子谱写、创新大量优势精神,成为激励、推进中华民族解放、复兴、和谐的伟大精神财富。在这些精神财富中,雷锋精神是一个重要组成部分。雷锋用青春和生命谱就的雷锋精神,产生于中国旧社会向新社会深刻转型过程,同时又为深刻的社会转型提供强大精神动力,它向世界展现中国人民崭新面貌和形象,集中体现了中国进入新时代后中国人崭新的风貌和昂扬奋发的精神,它是时代的精神精华,是激励凝聚人心、激发人们向善和不断奋进的精神财富。对于这样一笔宝贵的精神财富,我们必须予以继承和发扬,尤其在人类精神价值凸显、中国社会深刻转型的当代,坚持并丰富雷锋精神更具重大价值和意义。

二、雷锋精神中的精神优势

并不是人类产生的一切精神都是优势精神,只

有那些产生于宏阔实践、具有人文情怀和宏大格局,并能深刻激励人们开创新时代的精神才是优势精神。雷锋精神是在物质条件十分艰苦和时代转型中人类精神力量的深刻展现,是在共产主义思想影响下,在中国新社会、新时代条件下产生的崇高精神,这种精神既坚持中国优秀传统文化,又区别于中国以往社会的多种精神,呈现出新的特质和巨大力量。

1. 雷锋精神是人类精神和意志力量的深刻展现

从历史的长河来看,不发挥人们的精神和意志力量,不形成新的精神,就不可能完成宏阔的实践和新时代的开辟。在宏阔的实践中,特别在人类新时代开辟之初,物质条件和环境往往是匮乏和艰难的,不仅如此,旧的物质条件和环境可能会成为宏阔实践开展和新时代开辟的障碍,因此,在人类开拓前行的进程中,精神优势往往比物质优势更为关键和重要。雷锋精神是在物质条件十分艰苦、中国社会深刻转型过程中形成的,这种精神摆脱物质匮乏和艰难环境的局限和束缚,用牺牲献身的精神和忘我拼搏的意志力量开拓新的实践、创造新的事业,没有这种敢叫天地换新月的斗志,没有昂扬进取精神的迸发,就不会有社会主义事业的稳固和发展,同样,在现代社会,没有这种精神和意志力量,就不会实现超越。

2. 雷锋精神是一种关注民族命运的宏大精神格局

封闭的精神没有张力,也不会产生优势,只有格局宏大的精神才能有无限的拓展空间,才会有生命力,精神格局的大小决定精神力量的大小,精神的格局越大,其力量也越大,并且也越持久。在中国社会转型关键时期和民族复兴重要机遇期,民族的凝聚力成为决定事业成败的重要因素,而民族的凝聚力始终取决于每一人民个体对国家和社会的认同度和责任感,只要对国家和社会充满责任和热爱,社会主义事业就必然会兴旺发达。雷锋无限忠于党、忠于人民、忠于社会主义,自觉把个人前途命运与国家、民族、社会主义前途命运紧紧联系在一起,把小我融入大我之中,他说:“我就是长着一个心眼,我一心向着党,向着社会主义,向着共产主义”“坚决听党的话,一辈子跟党走”^{[3]30},他把党比作母亲,把社会主义比作命根子,处处以国家、民族和集体利益为重。这种自觉地把个人的追求和奋斗同党的事业、国家的命运、民族的前途联系起来的精神,从根本上决定

了雷锋精神具有无限的拓展空间,具有超越时空的生命力和感召力。

3. 雷锋精神是一种博大的人文情怀

一种精神的人文情怀决定此种精神的高度,一种精神的人文情怀越高,对人的吸引力就越强,对人的说服力也越强,最终呈现的力量也越大。建设和谐社会是我国现代化建设的目标之一,而和谐社会的一个基本特征是人与人之间的和谐共处,在功利主义增强、集体主义弱化之时,雷锋精神提供的“我为人人,人人为我”的利他精神,成为融洽人际关系、构建和谐社会的宝贵资源。雷锋以服务人民为最大幸福,以帮助他人最大快乐,雷锋精神的实质和核心是全心全意为人民服务,“我觉得自己活着,就是为了使别人过得更美好”“人的生命是有限的,而为人民服务是无限的,我要把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去”^{[3]56}。这种服务人民、助人为乐的奉献精神,这种穷达都兼济天下的人文情怀从根本上决定了雷锋人生的伟大价值,也体现了人与人之间彼此尊重、彼此包容、相互关爱的珍贵情怀,而这种人文情怀具有恒久的价值和感染力。

4. 雷锋精神是一种不竭的创新力量

一种精神创新性的大小决定其生命力和韧度的强弱,一种没有生命力的精神绝不会有精神优势。在现代社会,任何固步自封和保守僵化都会导致退步和落后,只有锐意进取、不断创新,才能走在时代和世界的前列。雷锋总是把工作作为一种无穷的动力,要钻进去、要吃透它,他不为落后找借口和理由,而是通过“挤”和“钻”的“钉子”精神不断提升自己和丰富自己,“一块好好的木板,钉子为什么能钉进去呢?这就是靠压力硬挤进去的,硬钻进去的。钉子有两个好处:一个是挤劲,一个是钻劲,我们在学习上,也要提倡这种‘钉子’精神,善于挤和善于钻”^{[3]89}。一种精神具有学习的自觉和创新的动力,才能不断更新,保持旺盛的生命力,从而始终走在时代的前列,成为一种强大的引领力量。雷锋精神中这种刻苦学习、锲而不舍、锐意进取的创新精神,成为每个个体和国家发展不可或缺的因素。

5. 雷锋精神具有执着和专注的精神魅力

执着才能专注,专注才能成功,一种优势精神,必须扎根于鲜活的生活实践,才能表明其优势,同时,一种精神只有执着和专注才能彰显其实质和核心力量,没有专注和执着的精神是空洞虚无的精神,

注定没有生命力。雷锋生前做过多种岗位,既有自身熟悉和擅长的,也有自身不熟悉和擅长的,并且岗位都很平凡,但工作岗位无论如何,雷锋做的都很出色,组织把他放在哪里,他就在哪里闪闪发光,这与雷锋执着的“螺丝钉”精神是分不开的。正是这种执着和专注的“螺丝钉”精神,促使雷锋在平凡的岗位上做出了不平凡的成绩,也体现着雷锋精神的魅力。在当今市场经济和分工日益深化的条件下,热爱本职工作,自觉忠于职守,甘居平凡岗位,兢兢业业、精益求精不但是时代的需要,也是一个人赢得成功的必备素质。

6. 雷锋精神具有激发斗志和促人奋发的精神动力

一种优势精神,必然是在经历重大考验和磨砺后,最终被人们选择的精神,同时一种优势精神力量的大小,取决于此种精神在完成重要任务的进程中所能激发的斗志。不能在关键时刻、尤其不能在困难时刻激发人们斗志的精神,就不会被人们最终选择,也不会最终沉淀为精神优势。每次在重大的实践和艰苦条件下,我们都会用雷锋精神、大庆精神等激励和鞭策自身,这与雷锋精神中的艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神是分不开的。雷锋在其短暂的一生中,处处为国家着想,事事要精打细算,坚持“在工作上,要向积极性最高的同志看齐,在生活上,要向水平最低的同志看齐”。雷锋从不乱花一分钱,他认为“每一分钱、每一滴油都是人民的血汗,要像爱护自己的眼睛一样爱护”。奢侈和铺张必然导致精神的空虚和萎靡,在人类历史上,艰苦奋斗和勤俭节约为人类的健康发展提供了宝贵的精神资源。艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神始终是激励我们为实现国家富强、民族振兴而共同奋斗的强大精神力量。

三、雷锋精神生成精神优势的机理

雷锋精神自其产生之后就以强大的精神力量在中国社会各个领域扩展开来,特别在新中国成立之后和改革开放初期,雷锋精神成为激励意志和凝聚力量的时代精神,强有力地推动了人们和社会的进步;步入 20 世纪 90 年代之后,雷锋精神在所谓“过时”的质疑中不断丰富和发展,仍然作为先进的精神鼓舞和激励新一代。雷锋精神为什么具有穿越岁月的永恒价值?这与雷锋精神生成精神优势的机理分不开。

1. 雷锋精神坚持党性和个性的辩证统一

雷锋是一名共产党员,是一位坚定的共产主义信仰者,雷锋精神正是雷锋在践行共产主义信念的实践中产生的,雷锋时刻用先进共产党人的标准要求自已,具有坚定的意志力和严明的纪律性;但雷锋不是刻板的,在现实生活中,他是十分生动和活泼的,他的为人、他的行为都具有鲜明的自身特色,雷锋不但努力为党的事业增光添彩,自身的生活也丰富多彩。先进的党性和优秀的个性在雷锋身上实现了和谐统一,一方面,雷锋把个性的发展完善溶于党性修炼之中,另一方面,通过党性修炼提升发展自身的个性,雷锋既是严肃的无产阶级共产党员,但同时又是有血有肉的普通人。长期以来,在雷锋精神的宣扬中,我们片面强调了雷锋精神的党性,相对忽视雷锋鲜活的个性,从而导致雷锋失去了亲和力。对共产党人来说,应坚持党性和发展个性二者有机融合:修炼党性可以完善个性,发展个性是为了提升党性,只有二者有机结合,党性提升和个性完善才能和谐共生、互动共进。只有党性要求而无个性发展,党性要求就会变成僵死的东西,同样,只有个性张扬而无党性提升,个性发展就会丧失方向。

2. 雷锋精神坚持奉献他人和提升自己的辩证统一

雷锋精神的核心是全心全意为人民服务,雷锋在他短暂的生命中始终坚持“毫不利己、专门利人”的共产主义奉献精神,但这种一心为他的奉献精神并不排斥奉献者自身思想和能力的提升,二者并不是单向的增减关系,而是双向的互增关系。在奉献的一生中,雷锋收获的是思想境界的提升、本领的提高和能力的增强,他收获的是人们的认同和赞扬,展现的是自身的人生价值;同时,在努力奋进的一生中,雷锋想人民之所想,急人民之所急,增强了服务人民、奉献社会的自觉意识和本领。在现实生活中,尤其在市场经济条件下,奉献他人与提升自己必须紧密结合,不能人为割裂,只有奉献他人,而无提升自己,可能直接造成奉献者精神痛苦和思想困惑,而只有提升自己,而无奉献他人,人生就丧失应有的价值。从个体层面上讲,当下尤其应当克服奉献他人必然造成自身损失的认识,从社会层面上讲,当下应当克服为了奉献而奉献甚至献身的空洞号召,在坚持奉献社会的提前下,把奉献他人和提升自己有机融合,实现二者互动共进。

3. 雷锋精神坚持先进性和群众性的辩证统一

一种精神要有生命力,必须具备2个条件,一是这种精神具有先进性和引领性,否则就会落后于时代而被淘汰,二是这种精神具有群众性,群众经过努力可以接近和到达,否则就会丧失生存和发展的土壤。雷锋精神的生命力,既在于它的无私和伟大,又在于它的平凡和一贯。雷锋精神既蕴含着高层次的道德标准,比如“大公无私”“毫不利己、专门利人”“舍己为人”“全心全意为人民服务”的社会主义道德,同时,雷锋精神又是最现实、最基本的道德标准,比如“助人为乐”“互帮互利”的团结友善的公民道德。正如谢觉哉所说:“雷锋同志是平凡的,任何人都可以学到,雷锋同志又是伟大的,任何人都要经过努力才能学到。”正是雷锋精神坚持先进性和群众性的辩证统一,从根本上决定了它的引导性和生命力。在现实生活中,我们既要坚持用社会主义道德净化人们的灵魂,提升人们的精神层次,同时也要注重采取区分层次、着眼多数、循序渐进的方法,推动雷锋精神不断发展。

4. 雷锋精神坚持继承和丰富的辩证统一

进入20世纪90年代以来,雷锋精神在“过时论”的质疑声中复归,尤其近年来,雷锋精神以先进性和强大生命力为自身发展开辟广阔的发展道路。时代在发展,雷锋精神显然也在发展,雷锋精神本身既是中华民族传统美德的延续和彰显,又是时代精神的体现,同时,雷锋精神中的爱人助人、敬业奉献等道德要求,也蕴涵着人类共同的精神品质和理想价值追求。雷锋精神中爱国精神、奉献精神、敬业精神、创新精神和创业精神具有超越时空的恒久价值,必须长期坚持,但不同的时代、不同的个体在继承和践行这些精神的时候,又具有较大的差异,这些精神必须坚持与时俱进,通过多种形式体现出来。只有坚持雷锋精神的精神实质,同时丰富其内容和形式,雷锋精神才具有战斗力和生命力。

四、雷锋精神转化为精神优势的策略

一种精神要成为优势精神,并发挥其力量,除了精神自身要先进、科学之外,还需要科学的转换策略,在人类历史上,一种优秀精神由于转化策略的失当而导致湮灭的事例很多,同样,一种优秀精神由于转化策略的得当而在艰难的条件下迅速扩展的事例

也很多。在当今时代,雷锋精神要彰显自身的优势和力量,必须坚持科学的转化策略。

1. 把握时代脉搏,推进雷锋精神时代化

自雷锋精神产生以来,时代和中国社会都发生了深刻的变化,特别是随着改革开放的深入,人们生活方式和情感需求发生重大变化,这不但对帮助他人、奉献社会的手段和形式提出了新的要求,而且对帮助他人、奉献社会的内容也提出了新要求。在内容上,雷锋精神必须随着时代的发展不断拓展自身的服务和奉献范围,在给人们提供物质帮助的同时,更加关注被帮助人的心理情绪和人格尊严;在坚持解决老问题的同时,更加关注下岗职工生活、偏远农村教育、农村留守儿童成长、贫困家庭子女求学等新问题;在积极帮助他人的同时,更加注重个体自身的道德情感和人文素质的提升;在帮助困难群体的同时,更加注重社会精神和相应机制的构筑。在方式上,要创新雷锋精神的表现形式和传播方式,根据时代的发展,要探寻捐款捐物、希望工程、志愿服务、义卖义演等新的服务和奉献方式;要坚持灌输宣传和渗透教育相结合、政府倡导和民间组织相结合、集中性宣传教育和经常性宣传教育相结合,要把握现时代人们的心理接受特征和精神传播规律;要利用现代科技成果,实现雷锋精神对新问题的及时关注、爱心的快速传递以及结果的有效落实;要利用报刊杂志、广播电视,特别是网络等新兴媒介拓宽雷锋精神的传播渠道,努力推进雷锋和雷锋精神生动化、形象化,增强雷锋精神的吸引力。

2. 融入日常生活,扩大雷锋精神群众基础

一种精神只有融入日常生活、被群众认同和运用,才会有坚实的生长土壤和不竭的发展动力。雷锋精神来自生活,也只有在生活中才能发挥它的力量。雷锋精神融入日常生活,就是要求在学习和弘扬雷锋精神的过程中,始终坚持从本职工作做起、从自身做起、从力所能及的小事做起,而不是把学习和弘扬雷锋精神变成刻意脱离日常工作和生活的“专门追求”;雷锋精神融入日常生活,就是要推动人们在美好日常生活的向往和追求中,感受雷锋精神的美好和力量,让学习和弘扬雷锋精成为人们日常生活的一部分和一种自觉自然追求,而不是带有强烈政治色彩和功利化的短期运动;雷锋精神融入日常生活,就是要推进雷锋精神在现实生活中发挥其力量,让雷锋精神在行动和实践中结出硕果,而不是

把学习和弘扬雷锋精神变成一种脱离日常工作和生活的纯粹说教;同时,雷锋精神融入日常生活,就是要让广大普通群众成为学习和发展雷锋精神的主体,推动普通群众既成为雷锋精神的学习者,更成为雷锋精神的传播者和践行者,使不同行业、不同领域的群众都能充分展现人性光辉,达到人人都是雷锋的效果。

3. 建立长效机制,推进学习、实践雷锋精神常态化

一种优势精神只有在现实实践中自觉地发挥作用,才能彰显自身的价值和力量,功利化或选择性地对待、运用优势精神,必然导致优势精神的工具化,造成优势精神的过度透支,甚至扭曲。在雷锋精神向精神优势转化的过程中,必须克服“雷锋叔叔三月来,四月走”的现象,建立学习、实践雷锋精神的长效机制,推进学习、实践雷锋精神的常态化。首先,要确保雷锋精神学习月活动有序、有机、有效进行。每年三月份是雷锋精神学习活动月,是雷锋精神的一次集中展现,但集中不是突击和一阵风,而是用心帮助需要帮助的人和事,并且确保帮助能做到恰到好处和亲切自然,特别要能够有效解决实际问题或温暖一个人的心灵,只有这样,才符合雷锋精神的生发逻辑和本质特征,克服“三月里的雷锋精神”生硬、突兀现象,增加雷锋精神的亲和力。其次,要做好雷锋精神学习活动月与其他时间的无缝衔接。雷锋精神贵在持之以恒,雷锋精神学习活动月决不是雷锋精神的一年总结,而是为了推进雷锋精神的深化、扩展,一方面,要把雷锋活动月未做完或未做好的事情,继续做完、做好,从舆论和制度上批评、约束半途而废和形式主义的做法,另一方面,在新的时间段里,要不断投身到新的奉献和服务事业中去,实现雷锋精神不间断、不停顿,推进雷锋精神不断向前发展。再次,要建立党员领导干部带头、社会各方广泛参与的工作格局,把学习和践行雷锋精神纳入政府精神文明建设的指标测评体系和学校人文素质培养的指标测评体系,明确有关领导或相关部门责任,引导和督促政府和学校等把学习和发扬雷锋精神融入到日常工作之中,使学习雷锋活动成为一项经常性的工作,保证雷锋精神全面渗透和全方位展开。

4. 净化社会风气,加强雷锋精神舆论和制度保障

优势精神必然是经过选择、沉淀而最终形成的

精神,而社会风气的好坏会影响优秀精神的选择、沉淀的进程,社会风气好,会巩固和推进优秀精神的扩展,社会风气不好,则会抑制优秀精神的扩展。雷锋精神要转化为精神优势,必须建立必要的舆论和制度保障。在舆论上,应形成赞美真善美、批评假恶丑的舆论氛围,特别要避免良善被玷污和嘲弄的现象;同时,要加强舆论引导和管理,强化阵地意识,通过多种渠道、多种方式,积极弘扬主旋律和社会主义价值观,旗帜鲜明地抵制恶俗、腐朽思想的泛滥,抵制对优秀精神的恶意解构。在制度上,要建立必要的奖惩制度,对破坏道德秩序的言行进行惩罚,给道德模范人物以精神和物质奖励;同时,尝试通过科学的立法形式,确保人们在做好事时减少法律纠纷,对陷

入法律纠纷的行善者,应提供及时、便捷的法律援助,而对严重陷害、讹诈行善者和人,在进行道德谴责的同时,也应该追究相应的法律责任,只有这样,才能确保正义和善良风气的伸张和扩展。

参 考 文 献

- [1] [俄]列宁.列宁全集:第26卷[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,译.北京:人民出版社,1985:374.
- [2] 邓小平.邓小平文选:第3卷[M].北京:人民出版社,1993:144.
- [3] 解放军总政治部.雷锋日记选[M].北京:解放军文艺出版社,1989.

The Spiritual Superiority Resources of Lei Feng Spirit and Its Generation Mechanism and Transformed Strategies

HU Feng-shun, XIAO Kai

(College of Marxism, Huazhong Agricultural University, Wuhan, Hubei, 430070)

Abstract Stepping into the 21st century, countries around the world keep an attentive eye on spiritual and cultural construction so as to establish their own spiritual superiority. The Lei Feng spirit contains a wealth of spiritual superiority resources, mainly including emphasis on human spirit and the power of will, concern about the destiny of the nation and the splendid humanistic concern, ever-lasting initiative, strong will and dedication to career. The generation mechanism of Lei Feng spirit mainly lies in persistence to dialectical unity of the Party nature and personality, devotion to others and elevation of oneself, exemplar leading and mass pursuing, the inheritance and development. Nowadays, to achieve the goal of transforming Lei Feng spirit into spiritual superiority in reality, we must adhere to strategies below, including connecting Lei Feng spirit with modernization, raising the publicity of Lei Feng spirit in common people, promoting learning from Lei Feng spirit regularly and fostering Lei Feng spirit from the perspectives of mass media and system design.

Key words Lei Feng spirit; spiritual superiority; the value of the times; generation mechanism; transformation strategy

(责任编辑:刘少雷)